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	מספר
הפריט
	סוג
הפריט
	הציון על פי רמת ביצוע / התשובה הנכונה

	טקסט טיעון – "לצלם את הטבע – לשמור על הטבע"

	1
	ר"ב
פרשנות והיסק
	תשובה מלאה =
תשובה נכונה: (1) צילום טבע הוא חשוב אך עלול לפגוע בטבע, ולכן יש להיזהר בתהליך הצילום.

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת


	2
	פתוח
איתור מידע
	תשובה מלאה =
תשובה המתארת (בפירוט או בהכללה) שניים מבין המקרים האלה:

•
לכידת הלוריס הנרפה (באמצעות תאורת פנסים או באמצעות גדיעת עצים) או לכידת בעל חיים/פגיעה בבעל חיים באמצעות אור.

•
גדיעת עצים או הריסת מקום גידול/מקום מחייה (של בעלי חיים).
•
הפרעה ללטאות באמצעות צליל המצלמות או פגיעה בבעל חיים באמצעות קול.

תשובה חלקית = תשובה המתארת את אחד המקרים הכתובים למעלה.

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת


	3
	פתוח
איתור מידע
	תשובה מלאה =
תשובה העוסקת בקוד אתי או בכללים מקצועיים של צילום בטבע או בכללי "עשה ואל תעשה". 
לדוגמה:

–
ניסוח כללים של צילום בטבע על ידי ארגוני צלמים.
–
להגדיר התנהגות מותר ולא מותר בצילום.
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת,
לדוגמה: 

–
חוקים 
(בישראל אין חוקים בנושא צילום בטבע.)

–
הם יצרו כלל שאומר צילום בעלי חיים פצועים או במצוקה ייעשה רק לצרכי תיעוד או הסברה. 
(התשובה אינה מהמאמר אלא מידע שהועתק משאלה אחרת.) 


	מספר
הפריט
	סוג
הפריט
	הציון על פי רמת ביצוע / התשובה הנכונה

	4א
	ר"ב
לשון
	תשובה מלאה =
תשובה נכונה: (2) בלי כוונה לפגוע
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת


	4ב
	פתוח
פרשנות והיסק
	תשובה מלאה =
העתקה מדויקת של אחד המשפטים האלה:

•
"אנשים נלהבים כשהם מצלמים בחוץ, וייתכן שהם לא מבינים שהם גורמים נזק". (שורות 33–34)

•
"(עם זאת היים מאשרת שגם צלמים מקצועיים ומנוסים) עלולים לגרום נזק בשל עודף ביטחון עצמי". (שורות 34–35)

•
"זה לא שצלמי הטבע יעשו הכול כדי להשיג את התמונה", (אומר אמיר איילון, צלם טבע וממייסדי האגודה הישראלית לצילום בטבע), "אבל בכל זאת, יש הרבה דברים שלא תמיד כולם חושבים עליהם". (שורות 47–49)

•
"('אבל בכל זאת) יש הרבה דברים שלא תמיד כולם חושבים עליהם. חשוב להסביר מהי התנהגות שיכולה לגרום נזק וממה צריך להיזהר'". (שורות 49–50)


הערות: 

–
הבולטן הרביעי ייחשב תשובה נכונה אף על פי שיש בו שני משפטים.
–
תשובה שהמשפט בה יועתק ללא החלק שבין הסוגריים, תיחשב תשובה נכונה.

–
תשובה שתכלול העתקה של תחילת המשפט, שלוש נקודות (...) והעתקה של סוף המשפט, תיחשב תשובה נכונה, כל עוד ההעתקה עונה על דרישות השאלה. 
לדוגמה:
"אנשים נלהבים... שהם גורמים נזק".
–
תשובה שייכתבו בה מספרי השורות בלבד, תיחשב תשובה שגויה.

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת
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	5
	פתוח
פרשנות והיסק
	תשובה מלאה =
תשובה המתארת את המקרה (העתקה או פרפרזה) של צילום הציפורים המכוסות נפט.
לדוגמה:

–
צילומים דרמטיים של ציפורים מכוסות נפט כתוצאה מדליפות נפט במהלך מלחמת המפרץ הראשונה הופצו ברחבי העולם והמחישו את חומרת האסון הסביבתי. 
(העתקה)

–
צילום ציפורים מכוסות נפט.
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת


	6
	ר"ב
הערכה וביקורת
	תשובה מלאה =
תשובה נכונה: (3) צלם תפס נחש לצורך צילום תמונה לעיתון.

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת




	7
	פתוח
הערכה וביקורת
	תשובה מלאה =
תשובה שמוצגת בה עמדה (חשוב/לא חשוב) מפורשת או משתמעת ונימוק המסביר איך תוכן הריאיון (חשוב ללמוד על בעלי חיים), משרת או אינו משרת את מטרת המאמר (למנוע פגיעה בבעלי חיים [כתוצאה מצילומים]). הנימוק חייב לשקף הבנה של שני הטקסטים.


לדוגמה:

–
לימוד על בעלי חיים יעזור לצלמים להימנע מפגיעה בהם. 
(העמדה משתמעת – חשוב.)

–
לא חשוב כי אפשר להימנע מפגיעה בטבע בלי ללמוד לעומק על בעלי החיים.
–
לא חשוב כי אם צלמים יכירו בעלי חיים ויידעו היכן למצוא אותם תגדל הסבירות שהם יפריעו להם ואף יפגעו בהם.
–
הריאיון לא מתייחס לנזק הנגרם בזמן שמצלמים בעלי חיים (נושא המאמר) ולכן לא צריך אותו.
–
לא, כי המאמר הוא על מניעת פגיעה בבעלי חיים מצילומים והריאיון הוא על הכרת בעלי חיים ואלה נושאים שונים.
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת, לרבות תשובה שיש בה עמדה ללא נימוק או תשובה שיש בה נימוק, אך העמדה אינה ברורה.
לדוגמה:

–
זה יגרום לאנשים לדעת על בעלי חיים יותר, ולדעת איפה ומתי לצלם אותם. (לא ברור אם הידע הזה יסייע להקטין את הפגיעה בבעלי חיים או 
להפך – אם אנשים ידעו היכן ומתי כדאי לצלם בעלי חיים, יגדל הסיכון שבעלי החיים ייפגעו. לכן לא ברור אם חשוב או לא חשוב להוסיף את הקטע למאמר.) 
–
לא, כי המאמר הוא על צלמים והריאיון הוא על הכרת בעלי חיים ואלה נושאים שונים. 
(התשובה אינה משקפת הבנה של הטקסטים.)

	8
	ר"ב
פרשנות והיסק
	תשובה מלאה =
תשובה נכונה: (1) וגם
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת




	9
	ר"ב
לשון
	תשובה מלאה =
תשובה נכונה: (2) מלוּוָה ב...

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת


	10
	פתוח
הערכה וביקורת
	תשובה מלאה =
תשובה שכתובה בה עמדה מפורשת (חיובית או שלילית) ונימוק התומך בעמדה. 


בתשובה שכתובה בה עמדה חיובית הנימוק צריך לעסוק בתפקיד הרטורי של השורות הנתונות: בניסיון למשוך את הקורא/בהכנה וברקע/ בהקדמה/בפתיח/בתמצית/בסיכום של הרעיון המרכזי/בהצגת הרעיון המרכזי.
לדוגמה:

–
כן, כי זה מסכם את המאמר.
–
כן כי זה כמו "פרומו" למאמר ונותן את הנושא שיהיה במאמר ולכן זה חשוב.
–
כן, כי הן מספרות על הנושא בתמציתיות.

בתשובה שכתובה בה עמדה שלילית הנימוק צריך לעסוק בכך שיש חזרתיות/שאין מידע חדש.
לדוגמה:

–
לא, אין בהן מידע חדש, רק מה שכבר כתוב לי במאמר. 
(התשובה עוסקת בתפקיד הרטורי של חזרה, ולְדעת התלמיד אין בו צורך.) 

תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת, לרבות תשובה העוסקת בתוכן בלבד (ללא ציון תפקיד רטורי), או תשובה שבה מצוין רכיב רטורי שגוי, או תשובה שבה מצוין תפקיד רטורי נכון, אך גם רכיב תוכן שגוי.
לדוגמה:

–
כן, מכיוון שהדגשה זה בדרך כלל על מנת לסמן את זה כחשוב.
–
שורות אלה חשובות כי הן מדגישות לנו שאין להפר את האיזון בין האדם לבין הטבע והחיות שמסביבו. 
(התשובה עוסקת בהדגשה שהיא תפקיד רטורי שגוי בהקשר זה.) 

–
לא כי יש כבר כותרת, למה צריך עוד?
–
כן, כי זה מדגיש את הרעיון. 
(התפקיד הרטורי שצוין שגוי כי אין מדגישים את הרעיון בתחילת המאמר עוד לפני שהוצג.)

	11
	פתוח
לשון
	תשובה מלאה =
תשובה שבה המשפט הנתון כתוב בדיבור עקיף וכל רכיביו מופיעים בו, כפי שמפורט להלן:

•
השמטת המירכאות
•
הוספת מילת השעבוד "ש"

•
שינוי סדר המילים: במקום "אומרת מורגן היים" – "מורגן היים אומרת" או "מורגן אומרת" או "היים אומרת", והעברת המילים האלה לתחילת המשפט.

•
המרת "אני" ב"היא".
לדוגמה:

–
מורגן היים אומרת שהיא חושבת שעל הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם ובעיקר כשמצלמים בטבע.
תשובה חלקית = תשובה שבה המשפט הנתון כתוב בדיבור עקיף. במשפט יש פועל אמירה או פועל חשיבה (ולא שניהם), כלומר הצירוף "אומרת שהיא חושבת" אינו כתוב אלא רק אחד הרכיבים: "אומרת" או "חושבת". 
לדוגמה:

–
מורגן היים אומרת/חושבת שעל הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם ובעיקר כשמצלמים בטבע.
–
מורגן היים אומרת שלדעתה על הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם ובעיקר כשמצלמים בטבע.
(התשובה חלקית מכיוון ש“לדעתה“ זו פרפרזה של המקור ולא המרה  מדויקת מדיבור ישיר לדיבור עקיף.)


או תשובה שבה המשפט הנתון כתוב בדיבור עקיף, אבל יש בו הסגר. לדוגמה:

–
לדעת/לטענת/לדברי מורגן היים על הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם ובעיקר כשמצלמים בטבע.
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת,
לדוגמה:

–
לדעת היים על הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם ובעיקר כשמצלמים.
–
היים אומרת שאני חושבת על הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם, ובעיקר כשמצלמים בטבע. 

–
היים אומרת שעל הצלמים מוטלת אחריות. 

–
מורגן היים חושבת שעל הצלמים מוטלת אחריות רבה כשיוצאים לצלם.

	12
	פתוח
פרשנות והיסק
	תשובה מלאה =
תשובה העוסקת בהכחדה/בהשמדה/במוות/בהיעלמות של בעלי החיים, כתוצאה מפעולת צלמים (ולכן לא יהיה אפשר לצלם אותם) או שלא כתוצאה מפעולתם.


הערה: התשובה יכולה להיות מנוסחת על דרך החיוב או על דרך השלילה (למשל: ״שלא ייכחדו״ או ״שייכחדו״).


לדוגמה:

–
שלא ייכחדו.
–
כלומר שהם לא ימותו ויהיו להם עוד תמונות בעתיד.
–
הכוונה היא שהצלמים עושים נזק ואף יכולים להרוג.
–
שהצילומים יכולים להרוג את בעלי החיים.
תשובה שגויה =
כל תשובה אחרת, לרבות התשובה שבעלי החיים ייפגעו אך לא ייכחדו (כלומר עדיין יהיו קיימים).
לדוגמה:

–
שבעלי החיים יפגעו מהתמונות. 
(אי אפשר להסיק מהתשובה שבעלי החיים לא יהיו קיימים/ייכחדו.)
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